

全媒体时代警情通报 撰写与发布的逻辑分析

■ 张学勤

摘要 全媒体时代，在“情指勤舆”警务一体化运行机制指导下，公安机关通过政务新媒体渠道所发布的警情通报或情况通报，兼具了行政公文与新闻发布的功能，有利于建构良好的警民公共关系和公安机关社会治理能力的提升。本文就公安机关警情通报或情况通报发布的“受众意识”“发布节奏”“内容逻辑”，结合社交媒体生态下网民的媒介消费习惯，重点分析了“内容逻辑”的“四段论”，主要是包括了“缘起”、“概述”、“处置”和“导向”，从而能够在信息传播和网民沟通上，把握舆论的主动，有利于警务公共关系实战规律的探索和推进。

关键词 全媒体 警情通报 撰写与发布 逻辑分析

全媒体时代，“信息传播能量迅速转换为社会变动状态。信息传播能量转换为社会变动状态的时间间隔越来越短，频率越来越高，而影响效应却越来越大。互联网把两个能量体之间的能量转换统一为一体过程。”

各级公安机关通过政务新媒体发布警情通报或情况通报，做到主动发声，进行议程设置，实现第一定义和第一传播，从而把握舆论主动权，积极回应民众关心的案事件，建构良好的警民公共关系，已经成为共识。媒体也会在第一时间转发警情通报或情况通报，民众则是通过媒体和公安机关的政务新媒体的传播渠道，了解案事件的信息，

评估所处的社会环境。

从信息传播的角度来讲，警情通报则是通过政务新媒体实现的官方权威信息发布，其作用已经是一个小型图文版本的官方新闻发布会。正是因为人民群众都上网，公安机关小型的“新闻发布会”也要在互联网及时发布，所以公安机关在“两微一端一抖”上发布警情通报之后，评论区会有大量的网民留言，表达他们的态度和意见。这些态度和意见就是民众对公共事件的参与，形成的网络舆论，包括点赞数与阅读量及转发热度，都是大数据汇聚成显性意见。这时就要求公安机关的政工宣传部门，及时在评论

作者：四川警察学院四川公安宣传舆论研究中心主任

区进行相关回应和沟通，或者是进行警情续报，实现警民公共关系的良好互动。然而，对于警情通报及情况通报的撰写、审核、发布、反馈，并不简单类似于其他行政部门的公文公告，由于涉及公安机关办案规律、执法要求和网民媒介消费习惯及舆情规律，具有独特的逻辑和规律，本文进行相应的分析和研究。

一、警情通报的受众意识

警情通报或情况通报的受众意识，通俗的说，也就是警情通报或情况通报写给谁看？当然是给网民看的，也是给媒体看的。不过在具体的操作中，往往忽视了警情通报或情况通报的受众意识。

（一）不浪费公共资源

忽视受众意识，是因为公安机关在进行警情通报的草拟、审核上需要根据自己的舆情研判和应对的逻辑，进行相应的部门把关。在把关程序上，负责警情通报草拟的相关部门和相关工作人员，就要兼顾思考主管部门领导、分管部门领导、涉事部门领导的感受，往往受到诸多因素的影响，会将注意力放在领导身上。于是，警情通报本应该经过必要的把关，传播给网民，却往往将注意力放在了领导的呈现上。比如，一座城市在发生了突发公共安全事件之后，本应该告知民众发生了什么突发事件，公安民警和消防部门是如何处置的。但是由于领导到场指导，情况通报就将众多领导的名字和职位占据了大量的内容，从而引发次生舆情，导致民众认为这个是典型的官僚主义，讲了太多的没有用的官话和套话，在浪费公共资源。

全媒体时代，网民的注意力是稀缺的，在信息发布上，这种对受众意识和受众情

绪的忽视，就如同2022年1月西安市发生疫情之后，在西安举行第53场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上发生的舆情事件。西安广播电视台记者提问“居家期间，有的市民朋友长时间看电视、刷手机，造成颈肩疼痛，有这样症状的朋友应该注意哪些问题？”新闻发布会上的专家很细致很冗长的回答了这个问题，网民质疑发布会总时长是34分32秒，这个环节用时12分多钟，几乎占用了整个发布会1/3的时间。网民认为在疫情防控的重要攻坚阶段，新闻发布会应该沟通众多关键信息，而不是这个无关痛痒的浪费公共资源的问题。

（二）少用专业术语

警情通报或情况通报的职能，决定了其内容和逻辑的严谨周密，尤其是在草拟过程中，需要政工宣传部门和法制、交通、督察等相关的专业警种结合起来，将一个案事件能够清晰的进行信息传播。同时，鉴于警情通报的传播效果要求，要具备受众导向，因此在草拟的时候，需要考虑到广大的普通网民不是专业人士，行文须简洁，用词要规避生僻词，减少过于专业的术语使用。

生僻词和专业术语的出现，给网民对该信息的解读增加相应的理解成本，进而增加沟通成本，甚至还可能出现误读。在信息传播过程中，因相关词语的使用不当，就会给信息传播制造沟通成本和想象空间，容易产生不必要的次生舆情。至于专业术语，尽量使用网民能够浅显易懂的用语，减少二次解释的沟通成本。

二、警情通报的发布节奏

全媒体时代，警情即是舆情，公安机关所发布的警情通报或情况通报，正是通过传

播相关的“情况”，实现与网民沟通，疏导相关的“情绪”，从而建构良好的警民公共关系。

2021 年 1 月，公安部部长赵克志在全国公安厅局长会议上要求，“要加快构建适应新发展阶段要求的现代警务体系，切实推动公安工作高质量发展。要着眼整体效能，稳妥推进市县公安机关大部门大警种制改革，推进完善行业公安管理体制调整相关配套政策，强化情报信息的先导性、引领性作用，加强各级公安机关情报研判预警、合成作战平台建设，健全完善‘情报、指挥、勤务、舆情’一体化运行机制，推动警务体制机制改革取得新突破。”由此可知，走好网上群众路线，公安机关的舆情风险认识和应对思维，已经上升到战略部署层面。

从“情指勤舆”警务一体化运行机制上来说，舆情思维前置，研判提升，处置同步都已经彻底改变了原有舆情分析与处置的事后机制和弊端。因此，对于警情发布或情况通报来说，信息传播中的第一定义、首次传播至关重要。警情通报或情况通报发布的节奏，包括了发布的时间节点和发布次数。

（一）警情通报发布的时间节点

当一个突发案事件发生之后，网民和媒体往往十分迫切希望能够从一线公安机关获取信息。若是网民无法从官方传播渠道获得信息，那么互联网上将会滋生谣言，主动发声的话语权就会被他人掌握。其中发布时间节点，已经从事发后以小时来衡量演变成以分钟衡量。社交媒体的发达降低了民众信息等待的忍耐度。客观的说，警情通报发布的时间节点，依据于民众对信息的需求度、信息发布的要求及案事件的性质和影响力等多方要素。所以，在发布时间节点上，要考虑舆情的“时效度”。

（二）警情通报发布的次数

警情发布的次数是公安机关的发布规律，取决于具体的办案进展和网民的信息需求及理解。对于一般案件，公安机关可以通过一次警情通报，就能够告知广大网民和媒体，简要的事情概况和公安机关处置的结果，让网民清晰地了解公安机关的依法处置的态度和措施，就能够达到回应网民的效果。但是，对于特殊、相对复杂的案件，一次警情通报无法阐述清楚事情的逻辑和当事人的动机，仅能回应网民关切，并且在短时间内，根据办案规律，也不可能立即呈现出案事件的脉络，这就需要在时间上和节奏上的第二次和第三次的警情续报或情况通报，分阶段的阐述其中的事实与逻辑，通常被称为“梯次发布”。需要多次进行信息发布的，简要分为两类：第一类是突发的，涉及公共安全的重大案事件，比如重大社会影响事件、重大交通事故、爆炸事件、个别重大的刑事案件等，影响着民众的切身安全和切身利益。为及时回应网民关切，公安机关需要第一时间做出发声，简单陈述时间、地点、人物、事件，常规情况下会用“目前，公安机关正在侦办中”进行结尾。相当于短时间内公安机关告诉网民，该事件已经发生，“目前，我们正在全力办理，请继续关注”。能够在民众社会心理上达到稳定的效果，而不是谣言四起，胡乱猜测，导致人心惶惶。网民在了解并确认基本事实之后，会希望继续了解该案事件中人物动机和后续处置结果，也就是从心理学上来说，总是希望了解一件事情的“前因后果”，“因何而起，何处而终”。这就需要公安机关在第一时间回应之后，在后续侦办的基础上，进行警情续报。在续报之中，将事件逻辑进行呈现，起到释疑解惑的作用。

比如，2019年8月14日发生在北京的“女子开劳斯莱斯堵医院急救通道”事件，平安朝阳官方微博就先后做了两次情况通报。第一次是在2019年8月15日，简要介绍了事件过程和处置结果，“依据《中华人民共和国治安管理处罚法》对其处以行政拘留5日的处罚。”但是，该事件呈现的“特权意识”对社会造成了一定情感伤害，需要更进一步的调查，方能够消除其带来的恶劣影响。平安朝阳官方微博在2019年8月20日，发布了后续的情况通报。其中就谈到了“行政拘留期间，公安机关工作中发现单某某涉嫌其他违法犯罪，现已被朝阳公安分局立案调查并采取刑事拘留强制措施。”由于单某某在北京妇产医院驾车堵塞急救通道，扰乱公共秩序一案已经成为社会热点事件，2019年8月27日，北京市公安局官微平安北京通报了北京市公安局专案组的调查结果，对该事件及相关处置做了清晰的梳理和呈现。

第二类是触发次生舆情，在处理一个案事件的过程中，出现了新的情况，就需要对网民关注的问题，进行接续回应。相当于在一个舆情事件中，出现了多个舆情点，其中舆情点存在一定的关联，同时又相对独立。公安机关在处置该类事件的过程中，在专项处置第一个舆情点之后，网民得到了回应和释义。第二个甚至其他的舆情点没有做正面回应的情况下，网民会将重点集中于后续的舆情点进行讨论和质疑。针对后续舆情点的回应，就需要在持续关注的情况下，进行梯次回应。

比如，2021年11月6日，江西南昌直播查酒驾，出现了“玛莎拉蒂女司机醉驾事件”，该女司机在直播镜头前对着交警说：“让yuwei过来”，引爆全网。南昌市公安

局交通管理局于2021年11月7日发布警情通报，称女司机孙某的“违法行为涉嫌危险驾驶罪，公安机关已依法刑事立案，目前案件正在进一步办理中。”由于网民对直播中的“yuwei”非常关注，全网呼唤所谓的“鱼尾”出来走两步，并被网络定义为“鱼尾事件”。南昌市公安局于2021年11月9日在官方微博发布了情况通报，对“鱼尾事件”做了正面回应，在市纪委监委的监督下，经查，南昌市公安系统共有6名姓名谐音为“yuwei”的民警，他们均与孙某不认识且无关联。孙某所知道东湖区公安分局局长叫余炜（实际已调任青山湖区），她现场说出“叫yuwei过来”，“系当时喝多了酒，害怕车辆被扣，希望在现场能够规避或减轻处罚。”

三、警情通报的内容逻辑

（一）常规警情通报中的内容逻辑

常规的警情通报或情况通报中的内容逻辑是由网民的阅读理解规律和具体的案事件发展逻辑决定的，主要体现在内容叙事的模块化上，也就是在叙事的过程中每一个内容模块承担相对独立的功能，传达出网民关注并相对独立的过程和元素。各个模块的整体组合，拼接出整个案事件的事实逻辑和整体面貌。警情通报或情况通报的内容叙事模块化，一般情况下，可以“四段论”来设定：

第一部分“缘起”，主要是起到引语的作用，相当于新闻报道中的导语，有的甚至基本涵盖了新闻的五要素（人物、时间、地点、事件、原因），有的则是简要的引入，如什么时间，“根据网民报警”或“接某某报警”，然后展开叙述；

第二部分“概述”，公安机关一般在这一模块中，会进行较为清晰的陈述。在“经

侦查”或“经调查”“经查明”之后，在依法掌握事实依据的基础上，进行通报。对涉事的当事人或犯罪嫌疑人的姓名(会用“姓”加某某来表示)、性别、年龄、籍贯和涉案事件有行为、关系，以及案事件的过程进行描述，使网民能够概要的了解事情的脉络；

第三部分“处置”，公安机关会在这一模块中，结合事实和证据，依据相关的法律法规，并会准确到相关的条目，明确犯罪嫌疑人涉嫌触犯的相关违法行为。在法律规定处罚范围内的还会呈现处罚措施；

第四部分“导向”，公安机关的警情通报或情况通报不仅仅是公文的一种，也履行着信息发布、舆论引导的功能，尤其是在舆论引导上，要兼顾社会情绪疏导和社会价值塑造。因此，最后一个模块往往是公安机关倡导什么、反对什么的体现。

比如，突发事件中，公安机关的警情通报会在最后模块中强调“不传谣、不信谣，网络不是法外之地，我们共同建设一个清朗的网络空间。”2022年1月19日网络曝出的“公司高管当孩子面家暴妻子”一案，西安市公安局灞桥分局2022年1月22日发布的警情通报中，在最后一个模块中，就明确了价值导向：“警方提示，反家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任。夫妻之间应相互关爱，和睦相处。遇有家庭矛盾，双方应换位思考，互相体谅，冷静处理。遭遇家庭暴力应及时报警，公安机关将依法保护受害人合法权益。”

（二）多次警情通报中的逻辑

面对较为复杂的案事件和影响较大的舆情事件时，“情指勤舆”一体化作战的思路和机制下，舆情应对要把握主动的同时，还要把握社交媒体传播的规律与节奏。往往第一时间通报的信息，有的只是一个态度和

概要，而警情续报（情况通报）就需要解决网民质疑的实质问题，并且以有力的证据进行支撑，言之有物，言之有法，言之有据。

1. 重复信息陈述

很多人发现公安机关在发布多次警情通报或情况通报的时候，存在案事件信息重复介绍的问题，也就是说第二次或第三次的通报中，内容表述中有第一次信息的重复，这恰恰是公安机关对全媒体传播时代的社交媒体规律的把握和应用，主要基于社交媒体的“圈层传播”和“分享成本”的传播规律。

首先，社交媒体的“圈层传播”决定了信息碎片化。由于一个舆情事件的发酵，在社交媒体的传播规律中，存在圈层传播和圈层外溢的行为特点。即社交媒体的使用者，存在着群体圈层现象，每个圈层都有自己相对独立的关注对象和关注兴趣，因此，当下称一件网络爆红事件为“出圈”或“破圈”。原有圈层的人看第一次警情通报，知道了原有案事件的一些信息，随着海量信息充斥与刷屏的信息淹没，决定了网民注意力的稀缺。在舆情事件持续发酵后，新圈层的网民看到第二次的警情通报或情况通报，在没有时间和耐心去寻找第一次通报信息的情况下，看到的信息就会是片面的，不完整的。因此，公安机关鉴于每次都会面对新的受众，就需要每一次都呈现信息的全貌，为了更方便网民的阅读习惯，就需要每一次的信息重复，以实现信息的完整。

其次，网民信息分享的忍耐度成本决定了每一次都需要信息全貌的语境。在社交媒体的生态下，网民之间对信息的交换和推荐，是转发行和分享机制。同时，网民在信息阅读和转发上，越来越依赖于便利度，过于不方便的软件和应用，都会被网民忽略

掉。即凡是转发和分享过程中，增加了网民的分享成本，都是网民所不愿意忍耐的传播方式。网民在转发后续警情通报或情况通报的时候，是不会增加成本的，也就不会将两次或多次的通报一起转发分享。这样就存在一种风险，后续接触这些转发和分享信息的时候，就是片面的非全貌的，也就会对该信息产生误读和片面理解。公安机关在进行多次警情通报和情况通报的时候，要兼顾到社交媒体网民的阅读习惯和传播成本。考虑到网民转发与分享信息的忍耐度成本，就会每次将上一次通报的关键内容进行再次的重复，以达到每个新受众能够在信息全貌的预警中进行扫描和理解。

2. 释疑对点回应

重大的案事件发生之后，往往会引起全网震动。网民会以放大镜的方式，对该事件中的细节一一提出质疑。若是所做的舆情回应过于简略不能对点回应，就无法获得网民的信服，达不到沟通互动的目的。

比如 2021 年 5 月 9 日，成都市四十九中发生了学生坠亡事件，舆情瞬间引爆全网。“校方不提供完整监控视频、不及时呼叫 120 与通知家属等由家属方披露的细节引发网民猜疑”，失去孩子的母亲抱着遗照在校门口静坐的照片，更是触发广大网民的共鸣。成都四十九中和成华区联合调查组先后发布了两份情况通报，缺乏细节与过程，更是推高了舆情的浪潮；2021 年 5 月 11 日，成都市公安局成华区分局发布警方通报，同样只公布了结论，未对所陈述的“现场勘验、走访调查、调阅监控、电子数据勘验、提取书证、尸体检验”，呈现出对应的细节与证据。网络舆论提出相应的观点，就需要有“实

锤”的支撑，相当于没有证据就没有发言权。并写到“5 月 11 日下午，公安机关已依法将调查结论告知林某某家属，家属对调查结论无异议。”这种过于生硬的公文行为，没有顾及网民的感受，并没有达到呈现真相、抚慰民众、平息舆情的效果。

在重大舆情中，网民质疑正是需要官方回应，而不是回避。网民需要在信息沟通上与政府部门处于同一频道。学生坠亡事件，最终由央视和新华社做了深度的调查和正面回应，才实现了舆情平息。其中，董小红、李倩薇、吴晓颖、余里、高健钧撰写的《新华社还原成都四十九中学生坠亡事件：关键监控有无缺失？坠楼是如何发生的？孩子为何走到这一步？》开篇便是针对网民疑问，进行正面一一回应：“11 日晚，记者连夜采访学校、教育局、公安部门、家属等多方关键人士试着还原事件来龙去脉，监控到底有无缺失，救护车有没有及时赶到，坠楼是如何发生的，孩子为何走到这一步，”解答了民众的疑惑，为事件的平息提供了必要的基础。

习近平总书记指出：“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关。”全媒体时代，我们越来越多的面对新情况、新问题、新挑战，如何了解民声民意，提升社会治理能力，创新社会治理方式，是公安机关的新课题。公安机关的政务新媒体不仅仅是一个讲好公安故事的渠道，更是一个警民交流沟通、服务民众的媒介平台。因此，警情通报或情况通报的发布，要遵循社交媒体的传播规律与网民的信息消费规律，才能更好建构良好的警民公共关系。

责任编辑 尚钰涛